filmfriend - A Stream comes true !
Plus de 850 films de fiction et documentaires, épisodes de séries et courts métrages : du cinéma d'art et d'essai ambitieux du monde entier, des films de genre fascinants, des comédies et des drames, divertissants, captivants, émouvants, éclairants. Pour les grands cinéphiles et les modestes amateurs, pour les familles, les enfants et les jeunes.
La plate-forme filmfriend offre un aperçu du vaste monde du cinéma. Développée par la société filmwerte GmbH, basée à Potsdam-Babelsberg, près de Berlin, elle permet aux usagers des bibliothèques participantes d'avoir un accès illimité à tous les films de son catalogue - gratuitement et sans publicité.
La connexion se fait très facilement depuis chez soi, dans le train ou dans un café, grâce aux identifiants de son compte de bibliothèque via le site internet de la bibliothèque concernée. Ou directement sur www.filmfriend.lu.
Chaque mois, des nouveautés sont ajoutées sur la plate-forme après avoir été sélectionnées avec passion et expertise.
La classification par âge pour les enfants est automatiquement vérifiée lors de la connexion à filmfriend. En outre, filmwerte ne collecte aucune donnée personnelle sur les utilisateurs.
Tous les films peuvent être visionnés en streaming sur les téléviseurs grâce à une application pour Android TV, Fire TV et Apple TV ou via Chromecast ou AirPlay. L'utilisation sur PC / Mac, tablette ou smartphone est également possible via le navigateur Internet. Une application pour les appareils mobiles iOS et Android est également disponible, permettant les téléchargements et l'utilisation hors ligne.

(1.621 caractères, espaces comprises)
----------------------------
filmfriend, la plate-forme de vidéo à la demande pour les bibliothèques, propose plus de 850 films de fiction et documentaires, séries et courts métrages pour les cinéphiles, les familles, les enfants et les jeunes - sélectionnés avec compétence et passion par l’équipe de la société filmwerte GmbH de Potsdam, près de Berlin.
Les usagers de la bibliothèque ont un accès en ligne illimité à tous les films - gratuitement, sans publicité et sans collecte de données personnelles. La connexion se fait avec les identifiants du compte de bibliothèque. La classification par âge pour les enfants est vérifiée automatiquement lors de la connexion.  
Tous les films peuvent être visionnés en streaming sur les téléviseurs grâce à une application pour Android TV, Fire TV et Apple TV ou via Chromecast ou AirPlay. L'utilisation est également possible sur PC / Mac, tablette ou smartphone via le navigateur Internet ou l’application mobile pour iOS ou Android.

(950 caractères, espaces comprises)

