Environ 1 200 caractères – Généralités sur filmfriend, par exemple pour communiqué de presse 
La plate-forme de streaming filmfriend est disponible pour les usagers de bibliothèques en Belgique, au Luxembourg, en Allemagne, en Autriche, en Suisse et au Liechtenstein. Plus de 800 bibliothèques proposent aujourd’hui ce catalogue de près de 1100 titres : des fictions divertissantes et primées venues du monde entier, des documentaires passionnants et des programmes pour enfants variés – le tout sans publicités.

Pour accéder gratuitement à la plate-forme, il suffit d’avoir une carte de bibliothèque valide. En plus du navigateur de leur ordinateur, les utilisateurs ont le choix entre des applications TV pour Apple TV, Android TV et Fire TV, ainsi que des applications mobiles pour Apple iOS et Android. filmfriend ne collecte aucune donnée personnelle.

Avec filmfriend, les bibliothèques touchent des catégories de public diverses et de tous âges, et contribuent ainsi à la démocratisation culturelle, notamment dans les régions rurales. Cette plate-forme de streaming primée a été développée en partenariat avec les bibliothèques publiques de Berlin et est gérée par filmwerte GmbH, basée à Potsdam.
 
Retrouvez toutes les bibliothèques participantes ici : weristdabei.filmfriend.de/fr

Environ 1 200 caractères – filmfriend vu par les bibliothèques
La plate-forme de streaming filmfriend vous fait plonger dans le monde du cinéma avec près de 1100 vidéos, dont des fictions, documentaires, séries et courts-métrages – le catalogue étant constamment élargi. Comédies, drames, et bien d’autres genres, documentaires passionnants, programmes pour enfants variés ; divertissants, captivants, instructifs et parfois primés ! Pour les cinéphiles et les amateurs, pour les explorateurs, à voir seul ou en famille.

filmfriend permet un accès en ligne illimité à tous les films – gratuitement, sans publicité et sans collecte de données personnelles. La connexion se fait avec les identifiants du compte de bibliothèque. La classification par âge pour les enfants est contrôlée automatiquement.

Tous les films peuvent être visionnés très confortablement sur téléviseur avec les applications pour Android TV, Fire TV ou Apple TV, ou via ChromeCast. Sur un PC, un Mac, sur tablette et smartphone, filmfriend est disponible sur navigateur internet. Des applications mobiles pour Apple iOS, Android et Amazon Fire Tablet sont également disponibles, sur lesquelles le téléchargement et une utilisation hors ligne sont possibles.

Alors : démarrez le film !

